

РУССКАЯ ПРАВОСЛАВНАЯ
ЦЕРКОВЬ
ЕПАРХИАЛЬНЫЙ АРХИЕРЕЙ
ЛИПЕЦКОЙ ЕПАРХИИ

398020, г. Липецк, ул. Ленина, д. 34А

тел.: (4742) 27-77-24

№114

«7» марта 2023 г.

ВСЕЧЕСТНЫМ О.О. БЛАГОЧИННЫМ, НАМЕСТНИКАМ И
НАСТОЯТЕЛЬНИЦАМ МОНАСТЫРЕЙ ЛИПЕЦКОЙ ЕПАРХИИ

В пределах Липецкой области в разное время проживали, совершали свое служение и несли послушание многие святители, священномученики, мученики, преподобные и исповедники, имена которых всем нам хорошо известны, т.к. они причислены к лику святых. Среди них были и те, которые по своей жизни и служению также заслуживают особого внимания и поминовения, о которых, в частных разговорах, мы с любовью и благоговением вспоминаем.

Наша жизнь достаточно быстротечна, и не всегда в ней своевременно остается место для увековечения памяти таких личностей. Во избежание возможной утраты их наследия и подвигов для нашей молодой епархии и в назидание будущим поколениям священнослужителей и верующих, прошу Вас постараться к празднику Святой Живоначальной Троицы с.г. выяснить о них всю возможную информацию. Если возможно, скопировать имеющиеся документы, фотографии и свидетельства.

При разговоре с живыми свидетелями желательно записать подробное повествование.

Вместе со своими рапортами материалы направить в епархиальное управление для дальнейшего редактирования и опубликования на сайте епархии.



МИТРОПОЛИТ
ЛИПЕЦКИЙ И ЗАДОНСКИЙ,
ГЛАВА ЛИПЕЦКОЙ МИТРОПОЛИИ

На вверенном мне Приходе Успенского храма села Богородицкое Добровского района Липецкой области местные жители с любовью вспоминают схимонахиню Михаилу, ласково называя её Раечкой.

Схимонахиня Михаила (Раиса Яковлевна Ложенова) родилась в 1934 году в селе Красные холмы Панинского района Воронежской области. В семь месяцев Раечка внезапно занемогла. Болезнь (вероятно ДЦП) вылечить не удалось, и верная раба Божия оставалась инвалидом до самой своей блаженной кончины 14 октября 2001 года.

Известно, что кроме Раисы у супругов Ложеновых Якова и Анны было ещё две дочери: Мария и Валентина. Глава семейства в 1941 году ушел добровольцем на фронт и вскоре погиб. Осиротевшая семья жила очень бедно. В доме было и холодно, и голодно.

В 1962 году Валентина Яковлевна, сестра схимонахини Михаилы, перевезла маму и больную сестру в Воронеж. Первоначально они жили в частном доме, а затем переехали в однокомнатную квартиру на улице Остужева.

Однажды, в Воронеже семья Ложеновых встретила своего земляка «деда Ваню», который и способствовал воцерковлению больной Раечки и её мамы Анны. Известно, что будущая схимница в инвалидной коляске при помощи своей мамы посетила многие святые места в Киеве, в Эстонии, в Сергиевом Посаде...

Монашество Раиса приняла, когда ей было более сорока лет, а в пятидесятилетнем возрасте она стала схимонахиней. Монашеский постриг совершил схиархимандрит Макарий (Болотов) (1932 – 2001)¹. Монахиня Игнатия (Наталья Евгеньевна Романова), сподобившаяся в 1997 году побывать на Святой земле вместе с отцом Макарием, рассказывала, что батюшка на вопрос о том, является ли схимонахиня Михаила его духовной дочерью, ответил так: «Мне сказали утешить рабу Божию – совершить монашеский постриг. Я выполнил это, но я её не знал». Из этих слов ясно, что отец Макарий не был духовным наставником матушки Михаилы. В Воронеже её посещал схиигумен Иероним.



Схиигумен Иероним и схимонахиня Михаила

В девяностые годы двадцатого века матушка Михаила часто проживала в Богородицком у Послухаевой Анны Макаровны (12.10.1922-2.04.2001), которая первая среди своих односельчан начала заботиться о восстановлении храма в родном селе. Впервые об этом факте я узнал от покойной своей прихожанки Марии Дмитриевны Мещеряковой (16.10.1926-28.10.2015), проживавшей по соседству с Анной Макаровной. Мария Дмитриевна ласково и благоговейно называла приснопамятную схимницу Раечкой и рассказывала, как та просила почесать ей спину. Видимо такой нехитрый массаж приносил облегчение болящей в несении телесных недугов.

Монахиня Игнатия, часто посещавшая схимницу в разных местах её проживания, говорила, что матушка сама просилась в Богородицкое. Ей там очень нравилось. На канале YouTube есть видеозапись, сделанная будущей монахиней Игнатией, в Богородицком в День Ангела матушки (21 ноября 1996 г.) [youtube.com>watch?v=xs094qKLLNI](https://www.youtube.com/watch?v=xs094qKLLNI). Почитатели схимницы приехали к ней из Липецка на микроавтобусе, привезли с собой испечённый ими торт, вино и прочее угощение. Когда эту видеозапись увидел один из монахов в священном сане, относившийся к схимнице просто как больной женщине и не видевший смысла посещать её, то он сказал: «Современные матушки и вино пьют...». Спустя некоторое время, фотолюбительница вновь навестила матушку и привезла ей записочки с просьбами о молитве и пожертвования от просящих. Схимница протянутые ей деньги не взяла, попросив положить их на полочку для Анны Макаровны, у которой она жила. При этом молвила: «Я по земле

никогда не ходила, вина никогда не пила и денег никогда в руках не держала. Зачем они мне? В магазин я не хожу...».

Монахиня Игнатия рассказывала, что люди, хорошо знавшие схимонахиню Михаилу, со скорбью воспринимали скептическое отношение к ней священнослужителя, которого они тоже любили. Матушка Михаила понимала это и пыталась наладить добрые отношения с этим человеком. Будучи прикованной к постели, она не могла сама посетить с пренебрежением относившегося к ней монаха, а её приглашение он отверг. Однажды, матушка попросила некоего раба Божьего Геннадия обратиться к этому монаху в священном сане с просьбой дать ей **белые** чётки. Монах молча дал белые шерстяные плетёные чётки. Скорбевшие рабы Божии обрадовались, думая, что наконец-то наступило примирение. Но схимница отказалась принять их, сказав: «Они **грязные**. Я не буду их брать».

Как-то в Богородицком среди посетителей матушки оказалась женщина, одержимая нечистым духом. Оставшись по предложению схимнице ночевать в доме Анны Макаровны, гости утром начали умываться. Бесноватая умилялась от того, как хорошо у матушки. Ей показалось, что даже мыло пахнет ладаном. И вдруг это благодатное чувство сменилось гневом. Духовно больная сама себе кричала: «Зачем ты меня сюда привезла к этой матушке. Здесь Киев, Афон и Иерусалим. Вези меня обратно домой к телевизору». И, в довершение ко всему, женщина встала на колени и стала скакать как на лошади. Схимонахиня Михаилу повелела положить ей на голову свои чётки. Когда мучимая бесом женщина в изнеможении упала, то ей на лоб положили матушкины чётки. Тот час очнувшись, несчастная очень сильно застеснялась и начала спрашивать, что с ней случилось. Присутствующие стали неохотно описывать ей безобразные сцены, которые они наблюдали. Но болящая хотела знать, что произошло с её головой. Ей показалось, будто бы что-то очень твёрдое и тяжёлое ударило её по голове, после чего ей сразу же стало легче.

В Богородицком схимница, пожелав принять церковные таинства, просила, чтобы к ней пригласили священника монаха. Поблизости из монахов служил в Гудово архимандрит Иосиф (Пальчиков), он то, по просьбе Анны Макаровны, единожды в 1998 или в 1999 году исповедовал, причащал и соборовал схимницу. Отец Иосиф вспоминает о ней как о молитвеннице.

Интересные и характерные для подвижницы духа вещи поведала мне ныне проживающая в соседнем селе Замартынье схимонахиня Филиппа (Феодосия Ивановна Кондрашова 11.06.1928), которая часто бывала у матушки Михаила, любила слушать её и уходила от неё, как выразилась сама матушка Филиппа, «исполненная Благодати». Моя собеседница сказала, что схимонахиня Михаилу принимала всех, но ходили к ней мало

кто. Я предположил, что люди с трудом могли разобрать речь матушки Михаила, похожую на детский лепет, и поэтому редко приходили к ней для бесед. Матушка Филиппа резко возразила мне: «Это только те, у кого в одно ухо влетало, а в другое вылетело не понимали её. А я у неё всё хорошо понимала». На мой вопрос, а что конкретно говорила и делала схимонахиня Михаила: учила ли она молиться, лечила ли, заговаривала ли и так далее. Ныне здравствующая схимница твёрдо ответила, что никого матушка не лечила и ничего не заговаривала, а всем только говорила, чтобы всегда и везде читали молитву «Отче наш...».



Схимонахиня Филиппа 4 апреля 2023г.

Но есть и много свидетельств о различных проявлениях дарований духовных у матушки Михаила. Достоверно известно, что она могла называть по имени человека, только входящего в дом, вопрошающим совета или желающим знать, что что-либо, давала точные ответы. Рассказывают так же, что схимонахиня Михаилла могла говорить чётко, ясно и даже голос у неё был приятный.

Последние дни своей жизни матушка Михаилла жила в Воронеже в квартире своей сестры Валентины Яковлевны. А духовно окормлял её протоиерей Геннадий Заридзе.

Честные останки приснопамятной схимонахини Михаиллы покоятся на кладбище в Репном Воронежской области.

<https://pravoslavie.ru/rusdom/200202/08.htm>

¹Макарий (Болотов) (1932 - 2001), схиархимандрит.

В миру Болотов Виталий Николаевич, родился **21 сентября 1932** в Воронежской области. Он принадлежал к тому же роду Болотовых, что и епископ **Иоасаф (Болотов)**, прославленный в лике святых Американской митрополией, и схимонахиня София, постриженница старца Амвросия Оптинского, основательница Шамординской обители, и иконописец иеромонах **Даниил (Болотов)**, и профессор СПб духовной академии **Василий Васильевич Болотов**, церковный историк.

Его отец погиб на советско-финской войне, дед был расстрелян, многие из родных репрессированы, мать тяжело болела, годами не выходила из больниц.

Во время болезни матери Виталик оставался в семье за старшего. Потом он рассказывал, как часто молился, чтобы Матерь Божия послала хлебушка, и на пороге дома появлялся непонятно кем принесенный хлеб. Во втором классе его выгнали из школы за отказ отречься от веры.

- Мне директор школы показывает портрет мужика, - вспоминал схиархимандрит Макарий, - и говорит: поклонись ему, он твой отец. Я отвечаю: нет, отец мой погиб. "Тогда он тебе дед" - "Деда моего комиссары ваши в расход пустили" - "Тогда он тебе брат..." Когда всех родственников перебрал, тогда пальцем показывает: он твой друг. А друзья у меня, говорю Николай Угодник да Михаил Архангел. И перекрестился. Меня директор из школы выгнал и спросил: а как же ты теперь, мальчик, жить-то будешь?..

Виталик Болотов тогда сказал директору: *да у тебя, может, сын помрет, я за него псалтирик почитаю, а ты мне денежку дашь.* Через некоторое время двадцатилетний сын директора школы действительно погиб, и его жена просто заставила сходить за Виталиком, хоть директор очень этого не хотел... "Отцом и братом" был товарищ Ленин...

В четырнадцать лет отец Макарий дал монашеские обеты и по некоторым сведениям был облачен в **рясофор**, тоже тайно.

К тому же времени относится и его встреча с преподобным **Кукшей**. Отец Кукша, в первый раз его увидев, сказал: "А мы с тобой похожи". Виталик тогда не понял, чем он может быть похож на схиигумена Кукшу, которому было уже за восемьдесят.

С **1955** по **1959** год отец Макарий учился в **Ставропольской духовной семинарии**, на одном курсе с "другом Левушкой", будущим архимандритом **Матфеем (Мормыль)**, регентом братского хора Свято-Троицкой Сергиевой Лавры.

Затем очень недолго в сане **иеродиакона** исполнял послушание регента хора в **Почаевской Лавре**, также очень короткое время был в **Глинской пустыни**. После разгрома Глинской по благословию некоего юродивого, подвизавшегося вместе с глинскими отцами, поехал в Воронежскую епархию, к великому подвижнику игумену **Серафиму (Мякинину)**, который и умирал на руках отца Макария, облекшего игумена Серафима в **великую схиму** с именем Митрофан. Отец Митрофан передал ему перед смертью многих из своих духовных чад.

Отец Макарий пребывал в тесном молитвенном общении со старцами, духовные корни которых происходили из Оптиной пустыни.

В начале **1963** года отец Власий (так он был наречен при постриге в мантию) был рукоположен в **иеромонахи** и служил в приходском храме г. **Задонска** Воронежско-Липецкой епархии. К тому времени он в полной мере испытал на собственном духовном опыте влияние Почаевской Лавры, Оптиной и Глинской пустынь и прошел сквозь пытки в украинском КГБ, после хрущевского разгрома Почаева. У отца Власия выломана правая рука (до конца земной жизни он писал левой), сотрясение головного мозга, во время допросов чекисты - "шестидесятники" втапывали каблуками отцу Власию в ребра монашеский крест. Гвоздями пробивали ему ноги, как потом рассказывал старец своим близким духовным чадам, "больнее было, когда вынимали гвозди из ног...".

- Если бы они добились меня тогда, я был бы мучеником, - говорил схиархимандрит Макарий незадолго до смерти, - а вот теперь не знаю, как Господь будет меня судить.

Когда он принял **великую схиму** - неизвестно, как неизвестно очень многое в его биографии. Первые из известных фотографий отца Макария в великой схиме относятся к середине 60-х годов.

В селе **Бурдино** Тербунского района Липецкой области, при приходском храме у отца Власия (его схима тогда еще не была открыта) возникла община с монастырским укладом, которая не была официально зарегистрирована как монастырь.

Владыка Воронежский и Липецкий **Платон (Лобанков)** незадолго до своей смерти побывал в селе Бурдино. Вот что он сказал отцу Макарию: *"Мое архипастырское сердце чувствует здесь дух настоящей христианской общины"*. Четыре года спустя, уже при другом архиерее, община была разогнана, а архимандрит Власий запрещен в священнослужении.

Он уехал в **Тбилиси**, к схимитрополиту **Серафиму**, и через какое-то время был разрешен в служении. Святейший Патриарх **Пимен (Извеков)** даже предложил отцу Власию архиерейство, не зная, видимо, о его тайной схиме. От епископства архимандрит Макарий отказался.

В 80-х годах, уже после смерти владыки Серафима, отец Макарий служил в **Виннице**, нес послушания духовника **Винницкой епархии**. В 1989 году он присутствовал при открытии **Оптиной пустыни**.

В течение нескольких месяцев 1988 года он постоянно приходил в обитель, служил в ней, участвовал в восстановлении, духовно окормлял братию и паломников, но даже вопрос о предоставлении ему кельи решать никто не спешил.

Отец Макарий рассказывал, что о. наместник высказал ему претензию по поводу того, что к нему – о. Макарию – «бросаются» под благословение и спешат за советом и братия, и паломники, иной раз не оказывая должного почитания начальствующему в обители – *«чего это, мол, они к тебе так липнут»*. Отец Макарий ему на это ответил: *«да вот – пчелам улы поставили, клумбы цветов насадили, а они как летали в отхожее место, так и летают, да там и берут, что их душе нужно»*.

Никто не может дать вразумительного ответа – по какой конкретно причине схиархимандрита Макария выдворили из Оптиной. Штампованный набор ярлыков – «он в прелести, в ереси, в расколе», и «вообще незачем о нем разговаривать». Батюшку «попросили» не появляться больше на территории монастыря, и братии настоятельно не рекомендовали с ним общаться. Рассказывая об этом, отец Макарий вспоминал схимонахиню Серафиму Мичуринскую, которая говорила ему об Оптиной: «Будет тебе, батек, глазам близко – да ногам склизко».

Среди сплетен, сопровождавших обвинение отца Макария в колдовстве, была совсем дикая: будто бы его видели неподалеку от Оптиной летающим в гробу. Когда рассказали об этом батюшке, он отшутился: *«Да вот... раньше "Москва – Киев" летал, а сейчас там стало транспорта много, разворачиваться трудно, "Москва – Минск" летаю...»*

Незадолго до своего появления в Оптиной батюшка с помощью духовных чад купил домик в селе **Нижние Прыски**, в нескольких километрах от пустыни: в этом домике раньше бывали многие оптинские старцы, преподобный Амвросий когда-то освящал тот колодец, из которого черпал воду отец Макарий. Двенадцать последних лет жизни прожил в этом домике оптинский изгнанник.

Скончался **26 мая 2001** года в **московской** больнице, будучи в ясном сознании.

В последние годы жизни схиархимандрит Макарий тяжело болел, перенес инфаркт, когда его выгоняли из Оптиной, у него был рак желудка, чудесным образом Господь его тогда исцелил. Умер он после нескольких инсультов в московской больнице, в полном и ясном сознании. Врач показывал отцу Антонию, келейнику батюшки, снимки его головного мозга и говорил, что жизнь с таким состоянием мозга невозможна, а жизнь в здравом рассудке тем более.

<https://drevo-info.ru/articles/11822.html>